Enzyme: Wirkungsspezifitat

Ein Enzym, das Ethanol als Substrat hat, katalysiert nur eine bestimmte Reaktion des Alkohols, bei-
spielsweise die Oxidation zu Ethanal (Acetaldehyd), nicht jedoch die Oxidation zu Essigsaure oder die
Reduktion zu Ethan. Enzyme sind also wirkungsspezifisch, sie katalysieren nur eine von vielen mogli-
chen Reaktionen des Substrats.
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einer biochemischen Umsetzung.

Zellen und Gewebe haben aber eine Mdglichkeit, eine solche Riickreaktion zu verhindern. Dazu missen
sie das Reaktionsprodukt der enzymatischen Umsetzung entweder aus dem Stoffgemisch entfernen
(dann kann es ja nicht mehr zurlick reagieren), oder sie miissen das Reaktionsprodukt sofort in ein weite-
res Produkt umwandeln, indem sie ein zweites Enzym einsetzen. Das obige Bild zeigt beide Moglichkei-
ten.
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